

Улусная краеведческая научно-практическая конференция

*Амгинские культурные слои в воспоминаниях*

*В. Г. Короленко*

Работа ученицы 8 класса Яковлевой Сайааны  
МБОУ «Амгино- Нахаринская СОШ имени П. И. Яковлева»

Руководитель: учитель русского языка и литературы

Александрова В. С.

2022

## Содержание

1. Введение.....	3
2. Слобода Амга .....	4
3. Амгинские культурные слои.....	5
4. Заключение.....	8
5. Использованная литература.....	10

## Введение

Наша Амга с ее красивейшей природой, сказочными синими далями, прозрачными струями рек и бесконечных озер, с ее талантливыми, гостеприимными, добрыми людьми надежно и верно хранит память о великом русском писателе Владимире Галактионовиче Короленко. Его имя увековечено в школах, библиотеках, музеях, названиях улиц.

История его пребывания в амгинской ссылке, литературные произведения, созданные им, связи писателя с местным населением, история потомков Захара Цыкунова и других короленковских героев- эти и многие другие темы становятся объектом постоянного изучения. Большинство тем о Владимире Короленко изучены.

**Целью** моей работы является, изучение культурных слоев Амги в годы ссылки В. Г. Короленко

### **Задачи:**

- изучение биографии В. Г. Короленко;
- изучение музейных материалов;
- чтение статей, писем В. Г. Короленко

### **Методы исследования:**

- Поисковый

### **Объект исследования:**

- Изучение культурных слоев Амги в годы ссылки В. Г. Короленко

### **Предмет исследования:**

- Биография В. Г. Короленко

**Актуальность:** Изучение жизни творчества известного русского писателя-демократа В. Г. Короленко, прожившего 3 года в нашей Амге (1881-1884г.г.), насколько велика роль его, как друга амгинцев и как наш народ увековечивает талантливого человека, без имени которого нельзя представить историю политической ссылки в Якутии.

## Слобода Амга

В 1880 году по ложному обвинению в побеге В.Г. Короленко был сослан в Сибирь. Но путь его в Сибирь был прерван в Томске, когда выяснилась бесосновательность предъявленного обвинения. Писателя направили на поселение в Пермь. Однако и пребывание в Перми оказалось недолгим. 1 марта 1881 года народовольцы в Петербурге убили Александра <sup>Г</sup><sup>Г</sup>. От всех поднадзорных потребовали письменной присяги на верность новому царю Александру <sup>И</sup><sup>И</sup>. Короленко отказался дать присягу на верность тому правительству, которое допускает несправедливость, жесткость и произвол. Он заявил: «Я испытал лично и видел столько неправды от существующего строя, что дать обещание в верности самодержавию не могу». За что по распоряжению департамента полиции Владимир Галактионович был сослан в слободу Амга Якутской области.

Небольшая якутская слобода находилась в 180 верстах от Якутска по другую сторону реки Лены на главном тракте, который шел к охотскому морю.

В.Г. Короленко прибыл в Амгу 1 декабря (по старому стилю) 1881 года. В Амге в те годы было две деревянные часовни, министерская школа, где обучался 21 мальчик, деревянная церковь, шесть общественных и 80 частных домов, 185 юрт, три частных магазина.

Всего в слободе проживало 1443 человека, из них дворян было – 12, православного духовенства- 32, разночинцев – 36, крестьян -867, поселенцев -496. Среди них было немало политссыльных: Н. В. Васильев, И. И. Папин, И. Я. Вайштейн, М. А. Ромась и другие. В Амге вокруг Короленко образовался центр, куда съезжались политссыльные из разных улусов.

## Амгинские культурные слои

В первый год жизни в Амге В. Г. Короленко заинтересовало культурная жизнь Амги. В. Г. Короленко с пытливостью ученого –краеоведа и зорким вниманием подлинного художника изучал быт, нравы и обычаи местного населения.

Из работы «История моего современника» мы узнали, что в то время были два «магазина». Один из них принадлежал Татьяне Андреевне Афанасьевой, с которой В. Г. Короленко вскоре познакомился через товарищей, у которой учил детей и с семьей которой долго поддерживал дружеские отношения.

Другая лавка принадлежала поляку Вырембовскому. Это был честный и добрый человек, попавший на каторгу за восстание и отбывавший ее тоже в Нерчинске с Чернышевским. Казалось, теперь у него не было ничего общего с прежними молодыми увлечениями. Это был прозаический человек, низенького роста, с большими опущенными вниз усами. Ходил он постоянно в валенках и, казалось, думал только о своих торговых делах. Все знали при этом, что Вырембовский человек глубоко честный, никого не обидит, на слово которого можно было положиться, как на каменную гору; порой под его усами появлялась улыбка, добрая, но слегка ироническая. Короленко всегда казалось, что она отложилась в лице Вырембовского, как результат его отношения к своей жизни – жизни трезвого и практического человека, раз подавшегося фантастическим увлечениям, которые и закинули его на край света.

Короленко упомянул в своей работе еще об одном торговце, который, своей лавки не имел и вел какие – то дела с тунгусами из тайги. Отмечает еще мельника, у которого на противоположном конце слободы была деревянная мельница с конным приводом. Он считался у якутов представителем особой мудрости, дававшей ему возможность перемалывать невероятное количество муки. Якуты находились еще в той стадии культуры,

когда всякое ремесло считается чуть не колдовством. Короленко в улусе видел двух кузнецов. Они считались вместе с тем и врачами, и колдунами.

Затем в качестве представителей культурного общества В. Г. Короленко упоминает о священниках. Их было два. Один был местный уроженец, сын попаика Ивана, о котором В. Г. Короленко упоминает в рассказе «Сон Макара». Этот поп Иван был необыкновенно добрый человек; о нем в Амге сохранилась наилучшая память. Но он был горький пьяница. Раз в пьяном виде он свалился в пылающий камелек и сгорел. Сын его был необыкновенно благообразен, но и необыкновенно туп. Рассказывали, что якутский архиерей, живший в монастыре под Якутском, считал своим долгом посвятить сына попа Ивана во священники. Сын Николай несколько лет был священником в Амге.

С восхищением В. Г. Короленко пишет о якутских певцах. Пишет, что певцы были настоящие артисты. Слава этих певцов гремела далеко за пределами Амги.

Из амгинских друзей Короленко особенно выделял Татьяну Андреевну Афанасьеву. Известна его переписка с ней и ее детьми, длившаяся свыше тридцати лет по возвращении из ссылки. Семья Т. А. Афанасьевой действительно ощутила на себе исключительно благотворное влияние политической ссылки, особенно - как отмечала она и ее сын Николай Егорович - В. Г. Короленко. Дружба знаменитого русского писателя Короленко с семьей Афанасьевой - один из примеров его умения находить хороших людей и в глубинке России, ценить их душевные качества.

Неустанный защитник всех гонимых и угнетенных, гуманист-демократ, впитавший в себя передовые идеи своего времени, Владимир Галактионович немало сделал для повышения культурно-образовательного уровня местного населения.

21 сентября 1882 года В. Г. Короленко открыл частную школу для амгинских детей. Его лучшие ученики Н. Е. Афанасьев и В. Н. Васильев стали достойными людьми родного края.

Николай Егорович Афанасьев (1877-1956) сын Т. А. Афанасьевой около полувека своей жизни посвятил народному образованию. Он один из авторов первого якутского букваря, создатель первых учебников по русскому, якутскому и эвенкийскому языкам.

Виктор Николаевич Васильев (1877-1931) сын политссыльного Н. В. Васильева и местной крестьянки. Стал известным фольклористом и этнографом. Дети, которых Короленко обучал в годы амгинской ссылки, стали достойными людьми. Они, как их учитель, стали просветителями своего народа, много сил приложили для развития родной республики.

## Заключение

Основы экономического и культурного развития улуса были заложены и созданы самоотверженным трудом многих наших земляков и людей, которые десятки лет работали в нашем улусе. Все они своим ударным трудом оставили свой след в развитии улуса. Они внесли и вносят значительный вклад в развитие отечественной науки. Первые ученые-исследователи в основном были потомками русских старожилых казаков, политических ссыльных, служителей церкви. Воспитываясь в окружении якутов, они с раннего детства впитали ценности материальной и духовной культуры местного населения, и многие из них связали свою жизнь и судьбу с этой культурой и ее носителями.

Неустанный защитник всех гонимых и угнетенных, гуманист-демократ, впитавший в себя передовые идеи своего времени, Владимир Галактионович немало сделал для повышения культурно-образовательного уровня местного населения.

Сейчас Амгинский улус известен своими достижениями в труде, спорте, культуре, гордится своими знатными людьми. Это Герои Социалистического Труда: Васильева Анна Михайловна, Киренский Леонид Васильевич, Лукин Тимофей Спиридонович, Яковлев Петр Ионович. Заслуженные деятели науки, Доктора филологических наук Петров Александр Александрович, Фомин Михаил Матвеевич, Чемезов Василий Назарович, Федоров Иннокентий Аполлонович и т. д. Заслуженные работники народного хозяйства РСФСР, ЯАССР, РС(Я) Александров Лаврентий Игнатьевич, Александров Лаврентий Лаврентьевич, Антипина Зинаида Прокопьевна, Наумов Дмитрий Федосеевич, Смирникова Матрена Никитична и многие другие. Заслуженные работники сельского хозяйства Николаев Егор Михайлович, Захаров Николай Гаврильевич и другие. Заслуженные учителя Григорьева Валентина Семеновна, Александрова Акулина Семеновна, Александрова Зоя Семеновна, Заварзина Любовь Васильевна, Бессонова Вера Семеновна, Ноговицина Мария Дмитриевна и многие другие. Заслуженные врачи Александров Вячеслав Лаврентьевич, Любавин Николай Петрович, Яковлева Мария Андреевна. Заслуженные работники культуры Гаврильев Дмитрий Николаевич, Захарова Екатерина Афанасьевна, Иванова-Сидоркевич Ольга Петровна и т. д.

До конца своей жизни писатель не прерывал связь с амгинцами. Он их регулярно снабжал отдельными своих якутских произведений, высылал журнал «Русская мысль», «Новое время», «Северный вестник», «Русские ведомости» и т.д. В 1914 году в дар Якутской городской публичной



библиотеке (ныне республиканская национальная библиотека им. А. С. Пушкина) Короленко прислал 14 томов своих сочинений.

В свою очередь амгинцы свято чтут память о В. Г. Короленко. В благодарность за любовь к ним, уважение и увековечение в литературных образах. Короленко называют «нравственным гением», «праведником русской литературы». В наше время тревог и надежд, становления и поиска, имя В. Г. Короленко может служить образцом беззаветного служения Народу, Истине и Справедливости.

### Использованная литература

1. Амгинский улус: история, культура, фольклор: историко – краеведческое издание. – Якутск: Бичик, 1997. – 277 с.
2. Сторожев А. И., "История моего современника" В. Г. Короленко - Минск: Гос. изд-во БССР, 1953
3. Трудовая слава Амгинского улуса. справочник - Амга: Улусная типография, 2005
4. Короленковские чтения в Амге : (материалы научно-практической конференции, с. Амга, 2-3 июля 2003 года) / [научный редактор Михайлова М. Г. ; составители: Барабанова И. С., Габышева А. Е., Николаева М. П.]. - Якутск : Издательство ИРО МО РС (Я), 2010. - 170 с.
5. Интернет- источники

